



编者按

辛店镇位于新郑市西部,距郑州市南20公里处,西与新密市毗邻,南与具茨山国家森林公园接壤。全镇辖36个行政村,164个自然村,地域面积86平方公里,8万人口。黄帝饮马泉、战国古墓群、白居易祠堂、欧阳修陵园、

许衡故里等名胜古迹遍布全境。该镇地下煤炭资源丰富,交通便利,郑尧高速纵贯南北,S323公路、登杞铁路横跨东西。近年来,王行庄和赵家寨两座煤矿的相继投产,推动该镇形成了以能源产业为龙头,建材、服装、化工、机

电、食品等产业齐头并进的产业集群。2010年,辛店镇GDP完成52.6亿元,财政收入完成2.1亿元,是河南省煤炭循环经济试验区、河南省重点产业集群区,是中州名镇、郑州市文明镇、郑州十强乡镇,郑州市33个特色园区之一。

今天,作为新郑市“一心两城两组团”之辛店组团核心区的辛店镇,正在努力打造以高新技术为支撑的循环经济体系,为实现“富裕辛店、文明辛店、和谐辛店”的目标而努力奋斗!

辛店名片

- 中国第一瓦乡
- 全国文化先进乡镇
- 全国体育先进乡镇
- 中州名镇
- 河南省煤炭循环经济试验区
- 河南省重点产业集聚区
- 河南省新农村建设先进单位
- 郑州十强乡镇
- 郑州市文明镇

# 辛店:在循环经济中嬗变

“桃园新村”——辛店镇北新楼村鸟瞰图。



投资3亿元、年产300万吨的郑煤集团新郑精煤公司洗煤厂,投资1.6亿元的新郑市宏基墙体建材有限公司煤矸石砖厂等大项目先后投产;

投资1.2亿元的耀升洁净煤(型煤)生产项目,投资2亿元的王行庄煤矿洗煤厂等项目签约落地;

2010年,辛店镇用一组令人振奋的成绩为“十一五”画上了圆满句号:该镇GDP完成52.6亿元,同比增长20%;财政收入完成2.1亿元,同比增长132%;社会固定资产投资完成32.6

亿元,同比增长29%;规模以上工业增加值完成33亿元,同比增长19%;全年农业生产总值达3.5亿元,同比增长11%,粮食总产量达48100吨,农民人均纯收入9330元。

这一年,辛店镇按照“全市抓经济、全民抓创业、关键上项目、努力创环境、党建作保障”的要求,披荆斩棘,一往无前;围绕“保持经济增长、做大临煤经济、加快一体化进程、不断改善民生、健全民主法制”的发展目标,铺开了全镇科学发展的壮美画卷。

这一年,辛店镇经济发展快、镇村变化大,社会气象新,继续保持了河南省经济综合实力百强(乡)镇、郑州市二十强乡镇等荣誉称号,并获得中州名镇的称号。辛店人的自信、自豪和幸福感大幅度提升,辛店镇正在向活力之镇、魅力之镇、开放之镇迈进。

说起辛店,熟悉的人都知道,这里有着丰富的煤炭资源,但是怎样走出一条依托煤炭、延伸煤炭、超越煤炭的科学发展之路是辛店镇一直思考的问题。

2010年以来,辛店镇和国家加快转变经济发展方式的节拍,按照“扩总量、保增长、调结构、促转型”的要求,以省循环经济试点园——煤炭循环经济产业园为依托,充分利用煤炭资源丰富的优势,大力发展煤炭循环

经济。

位于该镇的新郑市宏基新型墙体建材有限公司,投资1.6亿元的一期生产线已经投入生产。该公司采用循环窑烧砖工艺,利用煤矸石燃烧制砖,不仅符合煤炭循环经济产业政策,把煤炭产业链条延伸、产业做长、产品做细,而且也解决了煤矿开采中垃圾变宝的问题;不仅节约了堆放占用土地,而且也取代了黏土砖。

除了宏基新型墙体建材有限公司,投资3亿元的郑煤集团新郑精煤公司洗煤厂也于2010年7月份投入试运行。这个项目的建成投产标志着辛店镇煤炭精深加工方向又迈出了可喜的一步。该项目设计年洗原煤300万吨,其中生产的精煤产品主要用于冶炼高炉喷吹用煤,中煤煤泥用于发电、民用,矸石就地制砖使用,改变了原来煤矸石单一电煤产品的结构。

“加快转型、发展循环经济是辛店可持续发展的必然要求。”辛店镇相关负责人告诉记者:“我们按照煤——精煤——型煤——建材这一发展思路,通过洗选工艺,提高煤炭的附加值,再把洗选过程中产生的煤泥和矸石等副产品制造成型煤和矸石砖,延长产业链条,把煤‘吃干榨尽’。”

在发展循环经济中,辛店镇还不断提升和改造传统产业,深入挖掘建

材、服装、化工等传统产业优势,把培育龙头企业,扩张产业规模,强化自主创新,营造产业集群作为主线,促进传统产业由“分散点状”向“集聚块状”跨越。

被冠以“中国第一瓦乡”的辛店,共有生产机制水泥瓦企业26家,拥有生产线70余条,年生产机制瓦2亿片,占全国总产量的31%左右。针对目前市场竞争日趋激烈的态势,辛店镇积极鼓励现有企业在技改项目和新增项目中采用新的先进技术设备,限制产量、提升质量、向精品求效益的发展道路,促进产业升级。

同时,辛店镇严格管理防水卷材行业,协调发改委、技术监督局、环保局等有关单位,对辖区的防水卷材行业进行有效治理,逐一进行环评,完成了23家防水卷材企业的升级改造,并取得了生产许可证,使传统产业焕发出新的生机和活力。

在循环经济的带动下,辛店镇的工业企业实现了从小到大、从弱到强、从短到长、从低到高、从速度到质量、从规模到效益的华丽蝶变。如今的辛店,一个支撑结构调整和经济发展方式转变的大项目落地生根、火热建设、快速发展,处处洋溢着蓬勃发展的激情!

一项项民生事业的发展,让辛店人的脸上写满了幸福。

## 美丽的画卷 动听的音符

——细数2011辛店发展关键词

当时空的钟摆指向新世纪第二个十年,作为“能源重镇”的辛店,厉兵秣马,围绕建设省级循环经济产业集聚区,谋划出了新的发展大计。

辛店镇负责人表示,2011年是“十二五”开局之年。新的一年,全镇将按照“全市抓经济、全民抓创业、关键上项目、努力创环境、党建作保障”的要求,紧紧围绕新郑市确定的“十大工程促转型、十个所有惠民生、十项创新保稳定”的工作重点,牢牢把握“提升传统产业、做强临煤经济、巩固农业基础、统筹镇村发展、搞好矿区服务、建设新型社区、办好为民实事、构建和谐辛店”的基本思路,确保经济社会又好又快发展,确保民生事业持续改善,确保社会大局稳定。

梳理着这条发展主线,我们看到了新的一年辛店镇经济社会发展的奋斗目标,也看到了一串串代表2011年该镇经济社会发展脉络的关键词。

### 做强循环经济 调结构 促转型

2011年,辛店镇将按照“做优一产、做强二产、做活三产”的思路,把壮大临煤经济、提升传统产业、发展第三产业作为转方式、调结构、促转型、增效益的重要抓手,加快构建现代产业体系。

在循环经济产业园的建设上,辛店镇已瞄准了“争创省级产业集聚区”的目标,着眼“高”字抓建设,统一规划工业区、商贸区、生活区、文化区,充分考虑资源条件和环境承载能力,坚持节约用地和有效利用土地,把建设用地的节约利用和改善环境结合起来,制定与园区规划相配套的节水、节能、资源综合利用等专项规划和发展循环经济推进计划,形成“能源节约、链条完善、相互转化”的循环经济

发展战略。

在传统产业的升级上,辛店镇将深入挖掘建材、服装等传统产业优势,把培育龙头企业,扩张产业规模,强化自主创新,营造产业集群作为主线,促进传统产业转型升级。同时加大对“建喜机制瓦”、“双龙建材”、“恒发水泥”、“化雨卷材”、“中冠电力”、“九都裤业”等自主品牌的培育和扶持力度,加快机制瓦、防水建材、服装等产业的技术升级和改造步伐,确保传统产业健康、持续发展。

### 紧盯项目建设 抓招商 增实力

千道理,万道理,发展才是硬道理;千重要,万重要,项目建设最重要。辛店镇将以项目建设为抓手,进一步完善项目推进机制,健全领导班子成员分包重点项目,在建项目反映问题周报,重大项目建设例会等制度。着力协调解决项目推进中的土地、规划等问题,形成“大上项目、上大项目”的浓厚氛围,加快推进一批在建项目,对耀升煤业、王行庄煤矸石储运系统、赵家寨煤矿西凤井等项目集中突破,确保早日建成投产;加快推进一批计划开工项目,对郑煤集团煤矸石砖厂、王行庄煤矸石配煤厂等项目,做细前期工作,确保早日开工建设。同时,辛店镇将继续加大环境综合整治力度,依法严厉打击影响投资环境的行为,为项目建设营造良好的环境。

一个地方对外开放的程度和水平如何,一个重要的标志就是招商引资的规模和质量。2011年,辛店镇将创新招商方式,招商机制,健全招商引资经费保障机制,切实把财政经费和奖励资金向招商引资领域倾斜,调动全民招商积极性。同时突出以商招商,加强与郑煤集团的战略合作,以煤炭循环

经济产业园为依托,以拉长产业链条、增强竞争力为根本,引导和支持现有企业扩大投资,引进配套项目,助推煤炭循环经济产业园的建设发展。

### 统筹城乡发展 促民生 谋幸福

民生无小事,枝叶总关情。辛店镇将统筹城乡发展,顺应群众期待,让群众过上更加幸福美好的生活作为经济社会发展的根本。

在统筹城乡发展中,辛店镇将突出抓好新镇区的开发建设,创新思路,深化城镇经营,以镇属开发公司为依托,以市场化运作的手段,积极探索解决土地、资金等制约发展的新路子、新方法,使新镇区早日成规模、出形象。同时,抢抓被新郑市确定为全市城乡新型社区建设试点单位的机遇,结合“迁村并镇、迁村并点”和新农村建设,对两个煤矿安置区进行高标准规划建设,加大道路、绿化、医疗、教育、商贸等配套设施建设力度,打造一流的居住新社区。

“民生事业发展关系着百姓的幸福,改善民生是我们一切工作的出发点和落脚点。”辛店镇相关负责人告诉记者,在民生事业的推进中,他们坚持把改善民生作为重要职责,从群众最盼望的事情入手,从社会最关注的热点抓起,着力解决民生问题。

在民生事业发展中,辛店镇将不断增加社会保障投入,积极争取上级建设项目和资金,改善关系到群众切身利益的教育、医疗卫生、食品安全、出行等现状,进一步提高农村医保、城镇医保的参保率,努力扩大新型农村合作医疗覆盖面;加大农村基础设施建设,继续实施“村村通”建设工程;积极开展农田水利建设,逐步解决群众生产生活用水问题。

### 民生看点

## 幸福像花儿一样绽放

幸福是什么?幸福在哪里?幸福是人民群众小康生活的温情画面,幸福在群众对安居、就业、就医等各项民生指标提升的感受里。

走在辛店镇宽阔的柏油街道上,一幅幅崭新和谐的农村图景展现在眼前:蓝的天、白的云、宽敞的楼房、干净的道路、笑逐颜开的群众……

“俺现在有新房子住,有平路走,有活动的场所,有看病的地方,就连小孩儿上学也不用跑很远了。”在辛店镇北新楼村,村民赵水英拉着记者的手说,自从搞了新农村建设,村里就发生了大变化,房子变大了,道路通畅了,卫生干净了,就连大伙儿的精气神儿也变好了。

赵水英说的不假。近年来,辛店镇积极推进新农村建设,对农村道路、村容村貌、供电、供排水等基础设施进行修整,在新农村试点新建了支部阵地、文化大院、卫生室和农家宾馆,还扶持各村搞起了致富产业,使村民不仅住得舒服还引导他们掌握了致富本领。

悠悠万事,民生为重。2010年,辛店镇把保障和改善民生作为根本出发点和落脚点,大力发展民生工程,数字显示:该镇新修乡道、村道12公里,全镇农村道路好路率达79%;投资1000多万元,通过打机井、联供水等途径,解决2万多人口的安全饮水问题;全镇

36个行政村村村都建成了文化大院和体育健身休闲广场,所有村都新建了标准化卫生所;办理城乡居民基本养老保险达8300余人,2194人申领了高龄补贴,5106位老年人享受到了由社会统筹基金支付的养老待遇;努力扩大新农合覆盖面,参合率达98%;投资2700万元的寄宿制小学,镇直幼儿园等教育设施和投资300万元的地税分局,镇区休闲体育广场等基础设施也已启用。

如今,辛店人以崭新的面貌,在同样的土地上演绎着不一样的生活。标准化卫生所,设备齐全的文化大院配套设施应有尽有。今年60多岁的高玉华老人乐呵呵地说:“真没想到出了门,就能在健身器材上锻炼身体。更想不到,到老了,还能每个月领钱。”

道路畅通了,镇直幼儿园投入使用,安置就业、发放补贴等优惠政策,让老百姓得到了实实在在的好处……享受着一样的生活,辛店人看在眼里,笑在心里,却有着不一样的期待。望着即将落成的新社区,该镇草沟村民李金豹早就按捺不住激动的心情了:“马上搬进新家了,这新家就要添置新东西,我和家人已经选好了要买的家具和家电。”

崭新的“小洋楼”拔地而起,水管里“哗哗”的自来水不断流出,一项项温暖人心的民生工程让辛店老百姓的脸像花儿一样幸福绽放。



有“中国第一瓦乡”美称的辛店,其生产出的机制瓦畅销全国各地。



煤矸石砖生产项目采用循环窑烧砖工艺,利用煤矸石燃烧制砖,该项目的建成投产拉长了煤炭产业链条,对于辛店煤炭循环经济发展具有十分重要的意义。



辛店镇交通便利,郑尧高速公路穿越而过。